

浅谈对奥林匹克圣火传递的认识

林劲杨¹, 张卓璞²

(1.中南大学 体育教研部,湖南 长沙 410083;2.湖南师范大学 体育教学部,湖南 长沙 410081)

【摘要】北京奥运会已经落下帷幕,但奥林匹克圣火的传递活动将会持续下去,通过分析奥林匹克圣火的起源、采集和传递方式,总结奥林匹克圣火传递在教育、社会、经济、政治等方面的意义,提出保障奥林匹克圣火顺利传递的措施,使人们对奥林匹克圣火传递活动有一个全面的认识。

【关键词】奥林匹克圣火;传递;意义

【中图分类号】G811.21 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1891(2009)02-0085-04

传递奥林匹克圣火已经成为奥林匹克运动的一个组成部分,在每届奥林匹克运动会开幕之前,都会举行盛大的奥林匹克圣火传递活动。在传递活动中,奥林匹克圣火不仅仅是在火炬手之间进行传递,更有成千上万的民众参与其中。然而,大多数人观看圣火传递活动仅仅是为了看热闹、看名人;对于奥林匹克圣火从何而来的,奥林匹克圣火传递了什么,为什么要传递奥林匹克圣火等这些问题还是不清楚。本文就这一问题进行分析,以求使人们更全面地了解奥林匹克圣火传递活动的内涵与意义。

1 奥林匹克圣火传递的由来

1.1 起源

奥林匹克圣火是经国际奥委会授权在希腊奥林匹亚点燃的火焰。奥林匹克圣火起源于希腊神话,古希腊神普罗米修斯被描述成造福人类的神,原因是他曾经从天上盗取火种带到人间。据有关历史资料记载:地处古希腊伯罗奔尼撒半岛西部宗教圣地的奥林匹亚村,从公元前8世纪开始,每四年举行一次宗教节,在祭祀宙斯神仪式中举行一种“赛跑”祭式,主持祭祀的祭司手持一根火把站在神坛前,参加祭祀的人站在距离神坛约200米的地方,当祭司一声“口令”,祭祀的人一齐冲向祭司,第一个夺过祭司手中火把,点燃神坛上香火的人,就是胜利者,得到很高的荣誉^[1]。这种“点燃香火”的祭祀活动,就是最初的圣火传递活动,一直延续到公元393年罗马皇帝狄奥多西一世宣布废止奥运会而停止。

在1936年举行的柏林夏季奥林匹克运动会上,第一次进行了现代奥运会火炬接力活动。柏林奥组委的秘书长、历史学教授卡尔·戴姆建议把火炬接力作为古代奥运会与现代奥运会的连接,把火炬接力再度带入奥林匹克运动^[2]。

1.2 奥林匹克圣火的采集方式

传统的奥林匹克圣火取火仪式从古希腊而来。在古代奥运会,每届奥运会圣火要在赫拉神庙前点燃,这个传统被保留下来,在奥运会开始前都要举行这个仪式。奥林匹克圣火的采集方式也遵循古希腊的传统,通过将太阳光集中在凹面镜的中央,产生高温采集奥林匹克圣火,由女演员们扮演祭司负责采集奥林匹克圣火,其中首席女祭司负责采集火种,然后点燃第一名火炬手手中的火炬,这是采集奥林匹克圣火的唯一方式^[2]。这种采集方式是圣火纯洁度的重要保证。

1.3 奥林匹克圣火的传递方式

奥林匹克火炬是经国际奥委会批准的、用于奥林匹克圣火燃烧的、可手持的火炬。由此可见火炬是奥林匹克圣火的载体,奥林匹克圣火的传递是通过火炬进行的。

只能有“一个圣火、一条传递路线、一个传递活动”是奥林匹克火炬接力的重要礼仪和特征。它体现了现代奥林匹克运动与古代奥运会之间的关系,从而显示奥运会具有历史传统和精神内涵;强调了奥林匹克圣火的唯一性,体现火炬接力的庄严和神圣感,并在宣传上创造万众追随圣火的足迹来到奥运会开幕式主会场的情感效果。这是奥林匹克火炬接力不同于其他火炬接力的独特之处。这一规定由国际奥委会和希腊政府以协约形式确定下来,成为奥运会火炬接力的传统。

在1976年第21届蒙特利尔奥运会上,奥林匹克圣火于7月13日在奥林匹亚点燃,由希腊火炬手传给加拿大火炬手后,通过传感器将圣火的热能转换成电波并经卫星传至加拿大,然后使用激光在蒙特利尔点燃火炬。这种使用现代科学的圣火传递方式并没有受到国际奥委会的认可,后来,国际奥委会召开全体会议通过一项决议,要求从1980年第22届奥运会起,以后举行奥运会火炬接力活动,仍

然用传统的方式进行,不得采用其它任何方式^[1]。

2 传递奥林匹克圣火的意义

奥林匹克圣火象征着光明、团结、和平和友谊,传递奥林匹克圣火具有多方面的意义。

2.1 奥林匹克圣火传递的地位

1934年,国际奥委会在雅典会议上作出决定,以后每届奥运会,从开幕到闭幕的整个会期内,主办国必须在主运动场设立高高的火炬台,通宵达旦地燃烧奥林匹克圣火。并严格规定火种要在奥林匹克的发源地、希腊的奥林匹亚的灵山脚下采集,以火炬接力方式传递到举办国主运动场^[1]。国际奥委会的这一规定,奠定了奥林匹克圣火传递在整个奥运会中的不可或缺的重要地位,表明奥林匹克圣火传递是奥运会的前奏,是古代奥运会和现代奥林匹克运动之间强有力的连接,是仅次于奥运会本身的最重要的传播工具。

在1936年柏林夏季奥运会,第一次举行了现代奥运会火炬接力活动。柏林奥组委的秘书长、历史学教授卡尔·戴姆建议把火炬接力作为古代奥运会与现代奥运会的连接,把火炬接力再度带入奥林匹克运动^[2]。在这届奥运会上,奥林匹克圣火传递距离3187公里,历时13天,3331名火炬手参加了传递;到了2004年雅典奥运会时,奥林匹克圣火传递距离78000公里,历时27天,12102名火炬手参加了传递活动;北京奥运会上,奥林匹克圣火在境外传递总行程9.7万公里,火炬手2000多名,总天数是33天。火炬接力境内传递总行程约4万公里,历时97天,火炬手有1.9万余名。这次的圣火传递规模在现代奥林匹克史上是最大的。奥林匹克圣火规模和影响的不断扩大,也正表明了它在现代奥运会上日益重要的地位。

2.2 传递奥林匹克圣火的意义

2.2.1 社会意义

奥林匹克圣火传递是奥运会举办国组委会提升公众对奥运会认知度和创造宣传点的最有力的传播活动。火炬接力使举办国人民有机会全面感受奥运会的力量,能激发人们的奥运热情,能增强民族的凝聚力和向心力,人们都以期盼奥运会的成功举办为共同目标,在全社会形成热烈的奥运氛围,从而形成一种良好的团结效益,凝聚人们的力量,为实现共同目标而奋斗。

北京奥运会正是在这种良好的社会效益下,凝聚全国人民的力量,并且以奥林匹克圣火传递活动为载体,在全国范围内掀起了抗震救灾、捐款捐物的高潮,通过圣火传递,全国人民与灾区人民连接

到了一起,中国人民万众一心、众志成城,不畏艰险、百折不挠,以人为本、尊重科学的伟大抗震救灾精神得到了具体体现^[3],最后在党的领导下,通过全国人民的努力,成功举办了一场高水平的世界盛会。

2.2.2 教育意义

奥林匹克圣火传递活动传播了奥林匹克理想,弘扬了奥林匹克精神。和平、友谊和共同进步是奥林匹克理想的核心。这些理想是爱好和平与正义的人们所向往和追求的,通过奥林匹克圣火的传递,这些理想也传到了世界各地和各个个人群,使人们具有接受这种理想教育的良好氛围;奥林匹克精神主要包括:重在参与精神、不断奋进精神、公平竞赛精神、团结友好精神、无私风险精神^[4]。

这种奥林匹克精神对于青少年的发展成长是具有重要意义的,“中国在4亿青少年中普及奥林匹克知识,这个数字是诱人的,这体现了奥林匹克精神的真谛。”这是国际奥委会主席罗格对中国奥林匹克教育活动的高度评价^[5]。我国取得的这些成果是通过一系列的传播教育活动,其中包含奥林匹克圣火传递的影响。

2.2.3 政治意义

在古代奥运会,奥林匹克圣火的传递象征着休战和平。现代奥运会,奥林匹克圣火传递虽然没有这个意义,但奥林匹克火炬接力的正式启动,一般由国家元首宣布;这赋予了它一种特殊的政治含义,并且作为奥运会的前奏,它是古代奥运会和现代奥林匹克运动之间强有力的连接,是世界上仅次于奥运会的重要传播工具,拥有无与伦比的美好形象与价值。国际奥委会对火炬接力全球范围的调研报告显示,奥林匹克火炬接力所代表的价值观被全世界人民普遍接受和赞美,人们认为世界上没有任何一种力量能像奥林匹克火炬接力那样将世界联接在一起^[1]。

2.2.4 经济意义

奥林匹克圣火传递活动,不仅是一次体育仪式,它更是举办国的一次展示活动,是举办国向世界展示自己形象的契机。在经济全球化和网络时代的今天,通过奥林匹克圣火的传递活动,无疑是举办国向世界宣传自己的一次良好时机,为以后吸引外资和外企投入,以及寻求互惠互利的合作伙伴起了积极的宣传作用;另外,从外地参观圣火传递的游客,也能给举行圣火传递的城市带来积极的旅游效益。

可以肯定地说,2008年奥运会对北京的经济

发展有明显推动作用。奥运给北京乃至中国送来了巨大的经济蛋糕。”在奥运会筹备期间,奥运经济对北京经济增长贡献明显。国家统计局北京调查总队、北京市统计局国民经济核算处提供的报告显示,在2005~2008年的“奥运投入期”内,北京市GDP的年均增长速度将达到11.8%,较“十五”期间提高0.8个百分点,其中2007年受奥运影响GDP的拉动幅度增长最大,达到1.14%,2008年为0.85%。2004~2008年间,奥运因素共拉动北京GDP增加1055亿元^[5]。

3 保障奥运圣火顺利传递的措施

既然奥运圣火传递有着重要的意义,那么保障奥运圣火的顺利传递就非常必要。

3.1 举办国政府的强力保障

举办国政府在保障奥运圣火顺利传递中扮演主要角色,也是其重要职责。举办奥运会的国家一定要有保障奥运会在该国顺利开展的能力,否则,就没有资格承办奥运会。举办国政府的强力保障主要表现在两个方面:一是,组织派遣各级武装和治安力量,保证奥运圣火的安全传递;另一方面,对于传递圣火过程中所需的物质费用,由政府财政部门提供强力保障。如北京奥林匹克圣火在北京进行首日传递时,北京市城管部门共出动执法人员4243人(次),执法车辆1081车(次),以确保奥运火炬传递路线周边的环境秩序,保障圣火的顺利传递^[6]。

3.2 奥委会的有效组织和管理

作为奥运会的组织者——国际奥委会和举办国奥委会,在奥林匹克圣火的传递路线、传递计划及火炬手的选拔等工作中发挥着重要的作用,这些工作的顺利完成也是保障圣火顺利传递的前提条件,要做好这些工作就需要奥委会建立有效的组织和管理制度,聘请相关科技人才,实行科学化管理,如此才能够更好地促进圣火进行顺利传递。

3.3 选拔品格高尚的火炬手

奥林匹克圣火的传递是通过火炬手来完成的,火炬手的表现成功与否直接影响到圣火传递的顺利进行。因此,选拔高品质崇高的火炬手也是奥运圣火顺利成功传递的重要保障,在选拔奥运火炬手时,必须按照严格的程序全面考察火炬手的综合素质和品德修养。我们知道,北京奥运圣火在巴黎传递受到“藏独”分子的阻挠和冲击时,勇敢无畏的火炬手金晶,舍身守护,用自己的身体保卫了火炬,保卫了奥运精神。金晶的这种高尚品格使奥林匹克圣火的传递进一步体现了人们爱好和平的信念。

3.4 大力宣传,创建和谐的社会环境

奥林匹克圣火的顺利传递需要一个和谐的社会环境,创建一个和谐的社会环境才能保障奥林匹克圣火的顺利传递。这就要充分认识做好创建和谐社会环境工作的重要性,增强责任感、使命感和紧迫感,迅速行动,全力做好各项工作。向人们宣传奥林匹克精神和教育,传播奥运精神、倡导社会新风中的重要作用,推动“迎奥运、讲文明、树新风”活动深入开展。例如,可以定期在公园、广场等公众场合向老百姓举行奥林匹克知识的讲座和宣传,使人们认识到奥林匹克圣火带来光明、团结、和平、友谊,创建一个和谐的社会环境,保障奥林匹克圣火持续、顺利传递下去,促使奥林匹克圣火所传播的理想和精神得以发扬。

4 结论

在现代奥运会中,奥林匹克圣火象征着光明、团结、和平和友谊,同时也是人类与火息息相关的重要表现,奥林匹克圣火的传递是现代奥运会的重要组成部分,它传播和弘扬了奥林匹克的理想和奥林匹克精神,受到全球人们的普遍认同和赞成,随着奥运会的发展,它将永远传递下去,并且在这种传递的过程中,不断发挥增进世界各国人民的互相了解和友谊的积极影响,同时,它的这些积极影响也促进了持久和平、共同繁荣的和谐世界的发展。

注释及参考文献:

[1]沈金华.奥林匹克圣火的起源及其发展探究[J].武汉体育学院学报,1997(3):6-8.

[2]奥林匹克火炬接力的历史和传统[EB/OL].<http://2008.qq.com/a/20080319/000310.htm> 2008 03 19.

[3]全国抗震救灾总结表彰大会举行胡锦涛发表重要讲话[EB/OL].http://www.jyb.com.cn/cm/jycm/beijing/zggyb/1b/t20081009_198708.htm 2008 10 09.

[4]熊斗寅.什么是奥林匹克精神[J].中国学校体育,2007(1):61-62.

[5]袁新文.奥林匹克精神在中国4亿青少年中得到广泛普及[EB/OL].http://www.jyb.cn/xwzx/jcyj/tyws/t20080722_182679.htm 2008 07 22.

[6]奥运会直接经济效益超20亿美元间接收益八大项[EB/OL].[2008-08-08]http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/200809/08/t20080908_16734306.shtml

[7]北京城管保障圣火在京传递出动执法人员4243人[EB/OL].<http://torchrelay.beijing2008.cn/bn/journey/beijing/news/>

n214514622.shtml 2008 08 08.

Discussion on the Understanding of Olympic Flame Transmission

LIN Jing-yang¹, ZHANG Zhuo-ying²

(1. Teaching and Research Department of P.E, Central South University, Changsha, Hunan 410083;

2. Teaching Section of P.E, Hunan Normal University, Changsha, Hunan 410081)

Abstract: Beijing Olympic Games have ended, but the Olympic flame transmission activities will continue forever. Through the analysis of the origin, gathering and the transfer mode of the Olympic flame, summarizing the meaning of Olympic flame transmission on education, society, economy and politics, this paper proposed the measures of protecting the Olympic flame pass successfully to make people have a comprehensive understanding to Olympics flame transmission.

Key words: Olympic flame; Transmission; Meaning

(上接71页)

(1.P.E Department of Longyan College, Longyan, Fujian 364000;

2.P.E College, Jimei University, Xiamen, Fujian 361021)

Abstract: The paper makes an instigation and research on the situation of undergraduate students who in every grade of Fuzhou universities(except the students whose major is physical)take part in extracurricular sports by using methods of questionnaire, interview and the literature, and explores the existent problems, then puts forward some pertinent suggestions and reference for the physical work of Fuzhou universities.

Key words: Students of Fuzhou universities; Extracurricular-sports; Study

(上接79页)

basketball players, and finding the problems and negative factors, this article would provide theoretical reference to improve and enhance the team of the young women basketball.

Key words: Women(U17); Physical fitness; Basic skills